

陪爬员、探店达人、文创设计师……

“玩”出来的职业，你知道多少

专职陪爬员带一家五口攀登

清晨5点多的泰山红门游客中心，26岁的王阳已开始清点背包里的物资：充电宝、登山杖、急救药品，还有特意准备的山东煎饼。作为专职陪爬员，接下来王

阳要带一家五口完成到玉皇顶的全线攀登。

“其实多年前就有陪游客爬泰山的服务，那时候叫讲解员，后来变成陪拍，再到现在的陪爬员。”王阳告诉记者，除了本地大学生兼职外，今年以来，更多自由职业者和外来人员来泰安成立专门的陪爬公司。“大家基本通过直播或者平台账号接单。流量高的团队，到假期基本每个人都会有订单。”

一季度，泰山累计接待进山游客127万人次，同比增长12.6%。陪爬员这个新兴职业群体，也随着旅游热快速崛起，部分从业者月收入可达2万元，受到社会广泛关注。尽管仍属于小众旅行方式，泰山景区也表示，正在考虑规范陪爬服务。

靠探店获得收入

“用镜头记录真实体验，用内容激活消费需求”，27岁的贵州姑娘、探店达人李燕这样形容自己的工作。

一次偶然的机，李燕用手机拍到贵州省息烽县一条自带“仙气”的瀑布。没想到这条短视频发布后，播放量达到数百万，点赞量也突破了10万，原本不为人知的野瀑布一下火起来。

“连山脚下卖水的村民，一天矿泉水都能卖好几百块。”李燕后来才得知，她无意中“造就”的网红景点，还带动了周边餐饮、民宿发展，给当地村民增加了收入。

数据显示，越来越多人

和李燕一样以探景、探店为业。他们通过视频、直播、图文等形式，在社交媒体或短视频平台分享自己在餐厅酒店、景区景点等真实体验。截至2024年11月，仅抖音上就有超过336万人靠探店获得收入。

“探店达人已经覆盖广泛的应用场景，涉及人们吃喝玩乐、旅游出行等各个方面。但要成为一名优秀的探店达人，需要具备内容创作与策划、市场洞察和分析、沟通协作、短视频制作等综合能力。”中国社会科学院人口与劳动经济研究所副研究员周晓光说。

还有这些“玩”出来的职业

人力资源社会保障部最近一批职业“上新”里，探店达人成为28个新增工种之一，并被命名为生活服务体验员；滑雪巡救员和文创产品策划运营师，则正式成为国家认可的新职业。

四月的吉林万峰通化滑雪度假区已告别繁忙，高山上新绿点，山地运营总监于伟近日受邀参与国家体育总局牵头的滑雪巡救员国家职业标准研制。“玩”出来的职业，也在逐渐规范化、制度化。”

刚刚过去的雪季，51名巡救员为雪场铺开一张巨大“安全网”——每18分钟巡查一次主雪道，在客流高峰期，有时要每天工作12小时以上，夜晚结束才能卸去浸透汗水的厚重雪服。

“一名合格的滑雪巡救员除了最基本的滑雪技能，还需经过急救培训，必须懂得专业的救援

动作和方法，会驾驶雪地摩托、救生船和使用救援辅助工具，甚至还包括规划雪道标识、设置救援牌等。”于伟说，随着巡救员等更多雪场工种进入考证体系，滑雪产业将提供更规范、专业的服务，让人们玩得更安心、舒心。

文化、旅游、体育等消费潜力加速释放的背景下，各种文创产品成为新的消费增长点。据不完全统计，我国文创行业从业人员已超百万人。

成都天府国际动漫城，“90后”文创产品策划运营师曾舟的店铺里，以三星堆青铜神树、青铜纵目面具、青铜兽面等文物为蓝本，结合当下潮流元素设计的一件件文创作品俏皮可爱。

“我小时候的梦想是能一直玩玩具，没想到长大后真的将爱好变成了事业。”曾舟说，“这几年潮玩市场快速发展，但我想做的不是玩具快消品，而是有内容、有温度、有意义的文化IP，让年轻一代随手摸到的就是沉淀千年的中华文化。”

正是层出不穷的消费新需求、市场新变化，让职业二字拥有无限可能。

从游戏策划、电子竞技指导员，到民宿管家、露营地管家；从妆造师、旅拍摄影师，到剧本杀主持人、密室逃脱设计师……一批“职业新鲜人”，以独特的技能、经验为市场注入新意，开拓出发展的新天地。

不断学习、保持敏锐、勇敢尝试，就能找到属于自己的时代位置，解锁未来的就业创业新机遇。

春到四月，各地繁花似锦，人们纷纷走出家门，享受美好时光。露营爬山、骑行运动、游学观展……层出不穷的文旅新产品、新业态、新服务，不断激发消费新活力，同时“玩”出就业新天地。

据新华社



视觉中国供图

打着快递站的幌子卖假烟，这团伙真“刑”

一条假烟，竟牵出一个“挂羊头卖狗肉”的假快递站。

2024年，青海破获一起涉及22个省份、涉案金额逾两千万元的非法经营烟草案件，多名涉案人员被判刑。为了掩人耳目，该团伙明面上开快递站，暗地里却卖假烟。4月20日，2025年全国知识产权宣传周启动，青海警方公布了这起典型案例。

据新华社

快递站化身假烟集散窝点

2023年8月，西宁市民金某在短视频平台刷到一则“免税”卖香烟的广告，市场价700元1条的软中华“免税”售价仅200元，便动了低价抽好烟的心思，网购了两条用于日常消费。

当年9月，西宁市城北公安分局经侦大队民警在排查相关案件线索时，找到了金某。根据金某提供的快递单号，警方继续追踪货物来源，对物流环节进行倒查。

警方调查发现，与这批假烟相关的多笔订单手机尾号相同，且寄出方所在地统一。最终，警

方锁定了一家位于广州市的快递站。这家快递站从外观看去平平无奇，可一旦夜幕降临，便热火朝天干起假烟集散的勾当。

这个快递站的经营者是彭某某。2022年11月，彭某某接到一通电话，对方表示需要邮寄香烟，可按照高于市场价的每单30元支付费用。想到只寄几个快递就能捞一大笔钱，彭某某一口答应下来。“这买卖看似稳赚不赔，但我心里清楚，这种偷摸上门谈高价的生意肯定有问题。”他坦言。

尝到甜头后，彭某某开始利用积累的人脉，拉拢“同道中人”入伙。彭某某找到某快递公司的快递员刘某某，告诉他自己要抽取10元的“好处费”，然后再以每单20元的价格将假烟寄送业务“承包”给他，每单至少有4到9元的提成。

蚊子腿再小也是肉。着急挣“快钱”的刘某某，在明确被告知邮寄物品是假烟的情况下，依然和彭某某一起，成批量将假烟贴上化妆品、衣物、特产的标识，以快递站为掩护进行邮寄。

“夫妻店”“同学会”打造假烟销售“产业链”

随着调查不断深入，本案幕

后的供货商也渐渐浮出水面。

几年前，福建漳州人王某某听朋友介绍，自己有销售假烟的路子，他只需找人接单、打包、运输，就能挣大钱。

待业在家的王某某当即答应。他曾干过快递员，借工作便利掌握了大量公民个人信息，也熟悉收发渠道。王某某交代，他粗略计算过，这些高档假烟每箱成本在3500元左右，按照1箱50条假烟计算，哪怕仅按每条200元售出，也能获利颇丰。

在暴利驱使下，王某某拉上妻子王某某（女）做起“夫妻店”。据警方介绍，王某某（女）被捕时，她正忙着与千里外的买家沟通发货事宜，身旁摆放了13台手机，铃声此起彼伏。“1个手机上有上万名好友，哪怕十分之一的人购买，也是一大笔收入。”她说。

记者在王某某（女）日常使用的“小公主”“AAAAA琳琳”等账号的朋友圈看到，里面充斥着中华、黄鹤楼等各类高档香烟照片，下方的报价单上每条软中华仅售200元。“假烟作坊成本低、下料狠，常把廉价烟草辅以香精调制成高档口味，一般人很难辨别。”办案民警说。

王某某又拉上同学王某，以每月1.5万元的工资雇佣他负责

假烟的打包和运输。王某早年曾因贩卖假烟入过狱，反侦查意识极强。每当他接到王某某（女）发布的订单时，都会先骑电瓶车到10公里外的一处无人看管的停车场，换驾一辆二手越野车，再前往数十公里外的地库内打包假烟，最后才趁着夜色开到假快递站，亲自监督快递员将货物装上快递车。

一网打尽发财梦碎

警方通过追踪资金流向，顺藤摸瓜找到了这条“产业链”上负责钱款转移的便利店店主郭某某。

王某某（女）是郭某某便利店的常客。2023年的一天，她请郭某某“帮”她从ATM取款，并允诺每取1万元给100元的好处费。

郭某某心知这钱来路不正，但在赤裸裸的利益诱惑面前，他同样没有拒绝。从2023年8月至2024年1月，郭某某多次将王某某（女）转给他的脏款取现，累计取现300多万元。

自此，一条售卖、运输、寄送的假烟销售链清晰浮现出来。青海、广东两地警方迅速行动，将王某某、王某某（女）、彭某某、郭某某等13名犯罪嫌疑人抓获。

“我想自己就是个取钱的，怎

么就犯了这么严重的罪……”法庭上，郭某某有气无力地低下了头。

经城北区人民检察院提起公诉，2024年12月，城北区人民法院认定：王某某犯非法经营罪，判处有期徒刑5年3个月，并处罚金人民币27万元；彭某某犯非法经营罪，判处有期徒刑2年，缓刑2年，并处罚金人民币4万元；郭某某犯非法经营罪，判处有期徒刑2年6个月，并处罚金8万元。其他人员视犯罪情节轻重被判处有期徒刑或缓刑，两名涉案人员因犯罪情节较轻不予起诉。

警方提醒，根据《中华人民共和国烟草专卖法》，国家对烟草专卖品的生产、销售、进出口依法实行专卖管理，并实行烟草专卖许可证制度。生产、销售假冒他人注册商标的烟草制品，将由工商行政管理部门责令停止侵权行为，赔偿被侵权人的损失，可以并处罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

从假烟到假快递站，离谱的情节背后是贪欲作祟。商家要谨记：诚信是经营之本，歪门邪道得来的“快钱”终究不会长久；消费者也应知晓：虚荣之心要不得，切勿贪图便宜购买假冒伪劣名牌产品，避免自身权益受损。